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О социально-экономическом положении РСФСР

Заслушав и обсудив доклад «О социально-экономическом положении РСФСР», Съезд народных депутатов РСФСР признает положение Российской Федерации в экономике, социальной сфере, экологии кризисным.

Снижение темпов роста производства по многим важным видам продукции переросло в сокращение его объемов, резко возрос дефицит продуктов питания и других товаров народного потребления, усилилась социальная напряженность в обществе, обострились межнациональные отношения, возросла преступность.

Основные причины кризиса: многолетнее господство административно-командной системы, усиленное идеологическим догматизмом, и присущий ей монополизм, подчиненное положение интересов Российской Федерации
, ее народов, ее граждан интересам Союзного государства и его структур, неравноправное положение республики в союзной системе экономических и социальных отношений.
Верховный Совет РСФСР и Совет Министров РСФСР не проявили настойчивости в отстаивании интересов, экономических прав Российской Федерации
, не смогли обеспечить выработку и реализацию действенных мер по преодолению негативных тенденций в экономическом и социальном развитии республики и не осуществили радикальных преобразований в экономике.

Российская Федерация занимает последнее место среди союзных республик по удельному весу в национальном доходе расходов на социальные нужды. Около 16 млн. человек проживает в бараках, ветхих и аварийных домах, неблагоустроенных квартирах.

В 43 городах с населением 20 млн. человек уровень загрязнения атмосферы во много раз выше допустимого. Недостаточными и неэффективными оказалось большинство мер, принятых Правительством РСФСР в зонах экологических бедствий. Масштабы катастрофических последствий аварии на Чернобыльской АЭС для населения России оказались значительно большими из-за отсутствия гласности и запоздания с принятием Правительством РСФСР необходимых мер. Остро стоит проблема выживания малочисленных народов Севера.

Сознавая кризисное состояние народного хозяйства РСФСР, Съезд народных депутатов РСФСР считает, что республика обладает необходимыми природными богатствами, материальными и трудовыми ресурсами, высоким интеллектуальным и духовным потенциалом ее народов для выхода из кризиса и обеспечения устойчивого экономического и социального развития.

Выход из кризиса Съезд народных депутатов РСФСР видит в консолидации всех прогрессивных сил на основе суверенитета Российской Федерации 
с целью проведения радикальных экономических преобразований, направленных на создание эффективно действующей рыночной экономики.

Съезд народных депутатов РСФСР поручает Верховному Совету РСФСР и Совету Министров РСФСР разработать комплекс мер, обеспечивающих скорейшее решение этих задач.

Председатель Верховного Совета РСФСР Б. Н. ЕЛЬЦИН.

Москва, Кремль. 16 июня 1990 года. 
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